

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

Suscripción mensual ----- 5'00 ptas.
Trimestre ----- 15'00 ptas.
Número suelto: ----- 0'25 "
" atrasado: ----- 0'40 "

Oficinas: Santo Cristo, 14-12

Teléfono 2 1 4 2 --- Apartado 32

LA ACTUALIDAD

Viendo a la tradición

Los periódicos de Menorca e Ibiza nos hablan estos días de las preparativas que en las islas se están realizando para remozar las costumbres propias de estos días de Pascua y al término del vibrar otra vez en los plácidos días en sus típicos pueblos aquellas canciones legaron nuestros abuelos, en las que palpamos el espíritu religioso y el espíritu popular dulcemente y eran la más elocuente exteriorización de la tradición que llevaba a los corazones la conmemoración de los santos misterios de la Pascua Florida.

En Mallorca nuestra Mallorca tiene su rico tesoro en las grandes mutaciones que experimentan las costumbres, sobre todo en las grandes ciudades y que aquí también, acaso hayan influido en la desaparición de todo el radio ciudadano de aquellas típicas fiestas, de aquella ingenua alegría que se traducía en la noche del Sábado de Gloria, y en otros días de las fiestas.

Si de la ciudad han desaparecido poco más o menos los costumbres patriarcales, todavía en los pueblos en muchas de ellas, con todo el encanto ancestral, el prestigio de su alto significado, con todo el encanto de la tradición.

que queda el rescoldo de algo muy típico y muy recomendable debemos esforzarnos en aventuras del olvido e instaurar estos cantos y estas danzas que tan bien encajan en nuestra modalidad y clara muestra de un espíritu piadoso y patriótico



Aviaciones en marcha para un contrataque en las montañas de Túnez

Construcción del mausoleo de las víctimas del "Castillo de Olite"

Ha sido bendecido el mausoleo que, en el barrio de Cartagena, guardará los restos de los marineros del "Castillo de Olite". El almirante Bastarache, jefe del "Castillo de Olite", fallecido en el mar, fue el encargado de la construcción del mausoleo. El almirante Bastarache, jefe del "Castillo de Olite", fallecido en el mar, fue el encargado de la construcción del mausoleo.

El Movimiento

El Boletín Oficial publicó en su número de hoy las disposiciones de la Comisión Nacional del Trabajo. Nominación de Jefe del Sindicato del Espectáculo a don Alfredo Ramírez. Nominación de Jefe del Sindicato del Espectáculo a don Alfredo Ramírez.

Regresan a Francia 1.300 prisioneros de Alemania

Compiegne. — Una nueva expedición de 1.300 prisioneros franceses "relevarios" ha llegado a Compiegne, procedente de Alemania.

700 bombardeos han perdido los norteamericanos en tres meses

Berlín. — En los tres primeros meses del corriente año, los norteamericanos han perdido sobre las regiones alemanas y territorio ocupado, 491 bombardeos, derribados por cazas y 248 derribados por la D.C.A. El total de aparatos derribados a los yanquis, pasa de los 700 en tres meses.

Partes oficiales

COMUNICADOS ALIADOS

Nueva Delhi. — El comunicado norteamericano anuncia que el jueves por la noche bombarderos pesados atacaron objetivos japoneses en la región de Rangoon. El puerto, edificios y una refinería de carburantes fueron alcanzados por bombas.

Bombarderos medios dejaron caer sus bombas en la línea férrea de Mandalay.

Nueva Delhi. — Comunicado conjunto del Cuartel Aliado en la India: En el frente de Arakan, la situación en general no ha variado.

La mayor parte de la tripulación del antiguo "Thetis", ha sido salvada

Londres. — El submarino británico "Thunderbolt", antiguo "Thetis", cuyo hundimiento ha sido oficialmente anunciado, salvó a 50 tripulantes de la dotación actual del submarino que era de 52 hombres. A este respecto, se recordará que el sumergible, antes de su primer hundimiento, llevaba a bordo 99 marinos, todos los cuales hallaron la muerte en la catástrofe en junio de 1939, ocurrida al norte del País de Gales. El buque fue extraído de las aguas cinco meses más tarde, una vez comenzada la actual guerra.

Alemania no acepta responsabilidades por el incidente con un submarino sueco

Berlín. — La delegación sueca presentó el día 19 del corriente una protesta cerca del Gobierno del Reich por el hecho de que el buque alemán "Altkisch" hiciera disparos contra un submarino sueco. El Gobierno alemán ha enviado una nota de contestación, en la cual se detalla minuciosamente el incidente ocurrido, según se hace constar, fuera de la zona de tres millas del litoral sueco. Es cierto que el barco alemán hizo fuego, pero se debió a una maniobra efectuada por el submarino que hizo pensar en un ataque por confundirse al sumergible sueco con una unidad semejante británica.

250.000 franceses prisioneros de Alemania disfrutaron de un permiso en su patria

París. — Mañana llegará a Compiegne una expedición de 250.000 soldados franceses prisioneros de Alemania que en virtud del reciente acuerdo disfrutarán de un permiso en su patria. Esta primera expedición será recibida por el Gobierno para hacer resaltar la importancia del acto.

Los norteamericanos ocupan, sin resistencia, la isla de Funa Futi

Washington. — La isla de Funa Futi, que forma parte del archipiélago de Ellice, en el Pacífico Sur, fue ocupada, sin encontrar resistencia, por fuerzas norteamericanas.

Los norteamericanos ocupan, sin resistencia, la isla de Funa Futi

Washington. — La isla de Funa Futi, que forma parte del archipiélago de Ellice, en el Pacífico Sur, fue ocupada, sin encontrar resistencia, por fuerzas norteamericanas.

Los norteamericanos ocupan, sin resistencia, la isla de Funa Futi

Washington. — La isla de Funa Futi, que forma parte del archipiélago de Ellice, en el Pacífico Sur, fue ocupada, sin encontrar resistencia, por fuerzas norteamericanas.

Los norteamericanos ocupan, sin resistencia, la isla de Funa Futi

Washington. — La isla de Funa Futi, que forma parte del archipiélago de Ellice, en el Pacífico Sur, fue ocupada, sin encontrar resistencia, por fuerzas norteamericanas.

Los norteamericanos ocupan, sin resistencia, la isla de Funa Futi

Washington. — La isla de Funa Futi, que forma parte del archipiélago de Ellice, en el Pacífico Sur, fue ocupada, sin encontrar resistencia, por fuerzas norteamericanas.

Los norteamericanos ocupan, sin resistencia, la isla de Funa Futi

Washington. — La isla de Funa Futi, que forma parte del archipiélago de Ellice, en el Pacífico Sur, fue ocupada, sin encontrar resistencia, por fuerzas norteamericanas.

COMUNICADO ALEMÁN

Berlín. — Cuartel General del Führer. Comunicado alemán: "No se señala ninguna actividad en el frente oriental aparte de las operaciones habituales de aviación. 72 aviones soviéticos han sido destruidos ayer contra 4 alemanes. En el sector oeste del frente de Túnez, el enemigo ha desencadenado su esperado ataque de gran estilo. Hasta el momento han sido destruidos en combates, que prosiguen, 48 tanques enemigos en medio de encarnizada pelea. La aviación de caza y bombardeo ha intervenido eficazmente apoyando las operaciones de tierra. En el sur del frente tunecino el enemigo sólo llevó a cabo ayer pequeños ataques como consecuencia de las elevadas pérdidas sufridas en días anteriores. La batalla continúa. Aviones rápidos alemanes arrojaron anoche bombas de gran calibre contra objetivos de importancia militar y algunas localidades de Inglaterra central y occidental."

COMUNICADO ITALIANO

Roma. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas italianas: "La batalla de Túnez ha experimentado en la jornada de ayer una pausa en el frente meridional donde el enemigo gravemente quebrantado por la resistencia y espíritu combativo de nuestras tropas, ha interrumpido su acción. La lucha ha continuado violenta en el sector occidental, donde las fuerzas alemanas han rechazado vigorosos ataques de formaciones acorazadas. En los combates de días pasados, se han distinguido la División "Trieste", el 340º batallón de ametralladoras, la 2ª compañía de la División "Folgore" y una compañía de granaderos. También merece especial mención la artillería italiana, que ha dado nuevas pruebas de alta capacidad y absoluta abnegación. La aviación del Eje ha atacado sin tregua las concentraciones y unidades blindadas, así como los aeropuertos del adversario. Una incursión aérea sobre el territorio italiano ha causado daños de poca importancia y 12 muertos y 6 heridos entre la población. Tres aparatos adversarios, interceptados por cazas alemanes, a lo largo de la costa oriental de Cerdeña, han sido derribados sobre el mar. Nuestras lanchas rápidas han rechazado con brillante acción una tentativa de ataque de las lanchas rápidas soviéticas, contra un puerto de Crimea."

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

Ajedrez

UN NUEVO EXITO DE ARTURITO POMAR

Madrid. — En la partida de ajedrez del Viernes Santo, Pita, de Extremadura, perdió ante Arturito Pomar, de Baleares. Como siempre la atracción de la tarde fué la partida del niño Arturito Pomar y Pita. Este comenzó atacando y llevaba cierta ventaja, pero mediada la partida, el representante de Baleares igualó y obtuvo un peón de ventaja. Pita, viendo que la partida se le iba, propuso a Arturito tablas, pero éste no aceptó y poco después se adjudicó el triunfo que fué aplaudido calurosamente por una gran masa de aficionados que contemplaban su juego. Muchos curiosos no pudieron seguir la partida por impedirsele la gran cantidad de público colocada alrededor del tablero. La clasificación en las eliminatorias del campeonato de España de ajedrez, es hasta el momento actual, la siguiente: Grupo A: Primero, Casas, 7 con 5 puntos; segundo, Solá, 5 con 5; tercero, Fuentes 5; cuarto, Ribera, 5; quinto, Esuaola, 5; 6º, Domínguez Guitarte, 4 con 5; séptimo, Ingelmo, 4; octavo, Arturito Pomar, 4; noveno, Artueta, 4; décimo, Pita, 3 con 5; once, Aguilera, 3; doce, Mitjans, cero. Grupo B: primero, Medina, 6; segundo, Alonso 6; tercero, Sanz, 6; cuarto, Gomez, 5; quinto, Pedrol, 4; sexto, Las Ciotas, 4; séptimo, Fuentes Rego, 3 con 5; octavo, Vilardebo, 3; noveno, Gamonal, 3; décimo, Erías 3; once, López Dóriga, 0 con 5. Hoy por la tarde jugará Arturito Pomar contra Ribera, ambos del grupo A.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.

COMUNICADO INGLÉS

Londres. — Comunicado: Un pequeño número de aviones alemanes han franqueado la costa británica durante la pasada noche. Han sido arrojadas bombas en puntos bastante distantes entre sí. Los daños y víctimas son en número reducido.



Una compañía de soldados alemanes se prepara para la marcha al combate

82.000 soldados chinos cercados por los japoneses

Shanghai. — Los círculos militares nipones comunican que han sido asediados los primeros golpes decisivos a 82.000 hombres de las tropas de Chung King cercados al sur de Schansi y al norte de Honan.

Pétain cumple 87 años

Vichy. — El Jefe del Estado, mariscal Pétain, cumplió ayer 87 años de edad. El mariscal pasó el día entre sus íntimos.

La base marítima soviética de Poil, bombardeada por la aviación alemana

Berlín. — La aviación alemana atacó anoche la base marítima soviética de Poil, fortificada recientemente, dejando reducida a cenizas toda la zona portuaria. La primera oleada de aviones pudo observar grandes incendios, que se desarrollaron rápidamente y acabando forman de una sola llamarada. Esta era visible a una distancia de cien kilómetros.

También en Estonia los soviets asesinaron en masa

Reval. — El descubrimiento de las fosas comunes de Katyn y Odesa, recuerda los horrores cometidos en Estonia por los bolcheviques, los cuales asesinaron en idénticas condiciones a 850 personas de relieve, enterrándolas luego en lugares secretos. En uno de estos fueron hallados ultimamente cerca de 200 cadáveres.

Un obsequio del gobierno turco a Churchill

Londres. — El embajador de Turquía ha entregado al primer ministro un álbum con fotografías tomadas durante la entrevista de Adana, que le regala el Gobierno turco como recuerdo de aquellas conversaciones.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

Se hace público para general conocimiento que los precios que regirán en los artículos a repartir los días 23 al 31 del actual, así como los cupones a cortar para su entrega serán los siguientes: PURE. — 100 grs. contra cupón núm. 25 de la hoja legumbres, a 0'30 ptas. ración. ACEITE. — 1/4 de litro, contra cupón núm. 27 de la hoja de aceite, a razón de 1'25 pesetas ración. AZUCAR BLANQUILLA. — 100 grs. contra cupón núm. 39 de la hoja azúcar, a 0'35 ptas. ración. CAFE. — 200 grs. cartillas de primera y segunda, contra cupón núm. 47 de la hoja varios, a 4'35 ptas. ración. EMBUTIDO. — 100 grs. contra cupón núm. 18 de la hoja carne, a 1'75 ptas. ración. Los señores detallistas se personarán en estas oficinas (Zagranada, 16 y 18), o en el Sindicato de Comestibles para notificarles los almacenes de retirada del cupo que tienen que servir, entregando en este último organismo los cupones y la hoja de liquidación correspondiente una vez finalizado el reparto. Las personas que en las fechas señaladas no hubiesen recibido la ración que les correspondía, podrán presentar la oportuna reclamación ante esta Delegación Provincial. Palma, 24 de Abril de 1943. El Gobernador Civil-Jefe de los Servicios de Abastecimientos y Transportes de Baleares.—Firmado: Manuel Véglison.

Del Ejército

Condecoraciones. — Por los méritos contraídos y trabajo desarrollado como Profesor de la Academia Militar de Transformación de la fantería, de Zaragoza, ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar, de primera clase, pensionada con el 10 por 100 del sueldo hasta su ascenso, al capitán de Infantería don Antonio Taix Planas. Alta. — Causa alta en el Ejército del Aire el teniente de Artillería, retirado, don Juan Mias Salón, pasando destinado, como agregado, a la Maestranza de la Zona Aérea de Baleares. Matrimonio. — Se ha concedido licencia para contraerlo con doña María Rigo Cabrer al capitán de Artillería don Juan Obrador Tauler, con destino en el Regimiento núm. 5. Destinos. — En Artillería: Los auxiliares de Obras y Talleres don Francisco López Jiménez, de la Compañía de carros de combate de Baleares, al Polígono de Experiencia de Artillería de Carabanchel, don Tomás Ferrer Sánchez, de disponible forzoso en Baleares al Parque de Artillería de Granada, y don Ramón Fernández González del Regimiento núm. 49, al Grupo independiente de Artillería antiáerea de Baleares. En Intendencia: Los comandantes don Mariano Piña Fuster, de la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares, al Parque de Intendencia de Palma de Mallorca, don Gesardo Argüez Márquez, de Administrador del Hospital Militar de Palma, al Hospital Militar de Sevilla. Ascensos. — En Infantería: Al capitán de complemento el teniente de la propia escala don Francisco Far Negro, hoy licenciado, que continuará en la misma situación. Mandos. — Ha sido designado para la dirección del Parque y Maestranza de Artillería de Sevilla, el coronel de Artillería don Luis Vicat García-Uceda, que mandaba el Regimiento núm. 5. Destinos. — En Intendencia: El capitán don Francisco Borrás Clar, de disponible forzoso en Baleares, a la Comisión de Movilización de la cuarta región. Orden de San Hermenegildo. — Se ha concedido la Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, pensionada con 1.200 pesetas anuales, al teniente coronel, activo de la Guardia Civil don Eugenio del Blanco Moranta, y al torpedista mayor, activo, de la Armada don Lorenzo Caceres Nicolau; y la Cruz de la propia Orden, pensionada con 600 pesetas anuales, al comandante, activo, de Caballería don Emilio Despujol Pou.



El nuevo embajador de Alemania en España, señor Hans Heinrich Dieckhoff

NUESTROS PLUMAS

Bosquejos de niño RAREZAS

Vamos muy de prisa; la celebridad, que es el timbre que caracteriza a todos los modernos inventos, parece haberse transmitido también a las personas y es tal el ajeteo en que se vive que ni tiempo resta para tener rarezas. Quédate ella para algún viejo que no ha logrado digerir todavía las primeras "sopas mallorquinas" que comió en su vida.

Porque en aquellos tiempos caracterizados por su placidez y tranquilidad, en que los días se deslizaban monótonos como el agua de una acequia entre los juncos de la orilla, sin las grandes emociones que ahora nos conturban, en que la vida parecía caminar al mismo ritmo de los carros de "roda plena" y de las diligencias que de tanto tenían menos de lo que su nombre significaba, por aquel entonces, recio, la monotonía constante era la generadora del hábito y éste fue siempre propenso a las rarezas; achaque infantil de muchos personajes de aquella época.

Y si es muy cierto aquello de que no hay hombre grande para su ayuda de cámara, no lo es menos el que muchas relevantes figuras vistas y estudiadas en la intimidad ofrecen facetas y detalles que parecen desentornar del marco en que las encuadramos adecuado a su progenie y a su actuación social, genialidades, aquellas, a las que cuadra mejor el nombre de rarezas.

Muchas y muy sabrosas serían las que podría sacar ahora a colación observadas en personas a quienes hemos conocido y a muchas de ellas tratado, pero medio siblo bolegado que es la distancia que de ellas nos separa, es poco tiempo todavía y podría acaso con el relato herir susceptibilidades, aunque nada ofensivo para los aludidos contuviera. Los años no son más que días para el cómputo histórico y, ajustándonos a este patrón hemos de ir a buscar las rarezas mucho más lejos.

Su relato enciende, a maravilla, en estos bosquejos, porque a la manera que los minuciosos inventarios que antiguamente se hacían en las grandes casas, con la enumeración prolija de muebles, ropas, alhajas y enseres, nos fascinan ahora en gran manera la reconstitución de la vida material en aquellos tiempos remotos, de la misma manera estos rasgos psicológicos de los personajes de entonces, son atisbos que nos ayudan a reconstituir su conducta moral y por ende la modalidad social de la época.

Entre las muchas rarezas, todas ellas rigurosamente históricas, de que tengo noticia, merecen consignarse la del señor que tenía prisa, una gran ansia de llegar cuanto antes al término; por esto el día le resultaba sobrado y lo dividía en dos, como verá el lector por la anécdota que voy a relatar de la que fue protagonista, cuando niño, otro prócer a quien la ofemos contar.

Ligábale estrechos lazos de parentesco con el señor de la prisa y éste le invitó a pasar un día de campo en una de sus fincas. Aceptó muy satisfecho el muchacho, que contaba por aquel entonces unos siete años y al campo marcharon en la típica "galereta" un día de mucho sol.

Entregóse el chico con ardimiento a sus juegos en pleno campo y transcurrieron velozes para él las horas hasta que le llamaron para comer. Subió a la casa, y cual no sería su asombro al observar que un criado cerraba herméticamente los balcones y ventanas por donde penetraba entonces a chorros la luz del sol de mediodía, el alegre canto de los pájaros y los santitos efluvios silvestres, y se hacía la oscuridad, encendiéndose al punto para atenuarla algunos velones.

A su luz amarillenta vió al niño el muchacho como se disponía la mesa para la comida y como se servía ésta. Huelga consignar que al llegar a los postres de un largo yantar como se acostumbraba por aquel entonces, el chico hacía perdido completamente la noción del tiempo, no sabiendo si soñaba o si estaba despierto.

Se acabó la comida, transcurrió un rato largo y luego el señor de la prisa ordenó a un criado que abriera de nuevo balcones y ventanas por donde penetraron los rayos del sol de una tarde de verano. Y con sol todavía regresaron a Palma.

Mas, no vaya a creerse que esta rareza fuese un caso aislado, una ocurrencia insólita del prócer, sino que la repetía todos los días, así en la ciudad como en el campo. Resultaba muy largo un día para sus prisas!

a morir, preguntaba a un paciente suyo: —"¿Todavía no me muero? ¿Te parece que me moriré hoy?"

Otras rarezas "lapidarias" son las de aquel acaudalado caballero que pidió, en préstamo, una cantidad bastante crecida que el prestamista le entregó al punto en rubicundas y sonoras onzas de oro, encerradas en varios saquitos que el prócer guardó cuidadosamente en un armario.

No andaría sin embargo el buen señor muy necesitado de fondos, por lo que vamos a decir: parece que era muy aficionado a la caza y gustaba reunir a sus amigos, amantes como él del sport cinegético y discutir con ellos acerca de las cualidades de los respectivos galgos; y se dió repetidas veces el caso de que estando metido en tales discusiones, le anunciaron la llegada de alguno de sus colonos para pagarle "la tercia", a lo que contestaba él: —"Precisamente ahora que hablábamos de galgos!" Y añadía dirigiéndose al criado anunciador: —"¡Bah! Dile que vuelva otro día, que ahora estoy muy ocupado."

Pero volviendo al caso, resultó que pasaron varios años sin que el buen señor devolviera el préstamo, ni lo solicitara el prestamista; mas éste, tuvo al fin necesidad de la cantidad prestada y acudió entonces a su teudor exponiéndole respetuosamente el caso.

—"Sí, hombre, le contestó el interpelado: Ahora mismo!" — Y, abriendo el armario,

sacó los mismos saquitos, intactos, así como los encerrara unos años antes y se los entregó al asombrado prestamista, juntamente con los intereses devengados.

De otro señor se cuenta que tenía la manía, al dirigirse a su casa, a la hora de comer, de pasar invariablemente por un determinado número de calles, siempre las mismas y exactamente a la misma hora por cada una de ellas. Observaron los vecinos y les sirvió de orientación y de guía aquella puntualidad cronométrica, hasta el punto de que un día oyó el oaballero como, a su paso, una de las comadres del barrio decía dirigiéndose a una hija suya: "Echa el arroz al puchero que ya pasa Don Fulano".

Se indignó el aludido al escucharla, y exclamó para su coileto: —"No pasará más: no quiero servir de reloj!" Y tal como lo dijo así lo cumplió.

Y cerraré este capítulo de rarezas narrando la de aquel otro prócer que se empeñó en llamar "pitroleo" al petróleo y así lo hacía con tenacidad imperturbable, hablara con quien hablara. Sus hijos al oírle le advertían respetuosamente: —"Señor Padre: no es pitroleo, sino petróleo." A lo que él respondía con tesón: —"Yo lo pago y quiero llamarlo así!"

Rarezas! Máscara que, con frecuencia deforma el relieve de algunas personalidades; pero debajo de ella alienta, las más de las veces, el espíritu de un perfecto caballero de recia con-textura moral y social, de un verdadero señor representante de una estirpe que alcanzó en la historia mallorquina muy alto significado.

José M. TOUS Y MAROTO

Cuando Arniches era autor novel

Ha muerto un maestro del sainete español, Carlos Arniches. Suman más de cuarenta años de ininterrumpidos éxitos y halagos de públicos rendidos a la maestría del ilustre comediógrafo, que era como un personaje más de sus sainetes. Su sinueta fué la de un hombre elegante, ya que en lo "finoli" —como dice el protagonista de su obra "Serafín el Pintorero"— parecía "talmente" un pollo bión.

Esa apreciación nos hace recordar aquella época de lucha, cuando el autor de "El santo de la Isidra" se iniciara como autor novel, ya que su vocación no fué cosa definida desde que en un escenario madrileño le representaban su primera producción.

Arniches —nacido en Alicante, pasó su infancia en Barcelona, iniciando su vida de relación con el mundo exterior como dependiente en un comercio, pero aquel modesto empleo tenía sus aficiones literarias; algunas de sus crónicas periodísticas fueron insertadas en los diarios barceloneses, y llegó con esto el momento de las ambiciones. Le ahogaba aquel ambiente vulgar y abandonando el comercio, sin más bagaje que unos deseos locos de triunfar se trasladó a Madrid, hallando en una tía suya, más que hospitalidad, verdadera protección al matricular al chico en la Facultad de Derecho. Mas, no había de ser éste el camino para alcanzar prestigio. La grata compañía de amigos jaraneros y modistillas con garbo, lo apartaron de la Universidad y de la tía carnal.

Entonces comenzó para aquel "chico imposible" la época de prueba, y recurrió de nuevo al periodismo, y la Providencia, que también sabe hasta los tabancos de los bohemios, quiso que a Carlos Arniches le diera por escribir una "Crónica del reinado de Alfonso XII" para que se publicara a continuación de un silabario infantil, con el propósito de que un hijo fuese lo primero que leyera apenas aprendiese las primeras letras, y fué la Reina la que quiso recibir en audiencia al joven literato, sucediendo lo que a otros en tal trance. Necesitaba el "frac" para aquella audiencia, viéndose precisados los editores del silabario en cuestión a adquirir tal prenda para el agraciado con aquella merced, prenda que pronto cambió de dueño, al que apremiaban unas pesetas para hacer frente al invierno de 1888, en que volvió a aparecer la Providencia al ser Gonzalo Cantó el que solicitó la colaboración de Arniches para estrenar en el Teatro Felipe la revista, con música de Taboada, titulada "La casa editorial".

Con la máxima complacencia fué acogida esta primera obra de Arniches, que se representó doscientas veces, compartiendo el éxito los intérpretes, Julio Ruiz, Riquelme, Larra, Carreiras, primeras figuras, y también la empresa, que, satisfecho, ofreció al novel autor una

cantidad, por si le hacía falta —segura de que si que le hacía—, arriesgándose Arniches a solicitar quince duros!

Y con esos dures y el éxito de la revista halló fin el calvario de autor novel, ya que a aquel éxito sucedió el de la zarzuela "La verdad desnuda", con música de Brull, y el de tantas comedias cómicas y tragedias grotescas que forman una pintoresca galería de tipos que son fiel reflejo del natural y constituyen un curso completo de psicología experimental que dieron triunfo y fortuna al ilustre finado, corriendo ese triunfo hasta los propios intérpretes que, como Loreto Prado y Chicote, Valeriano León y Aurora Redondo, y tantas otras figuras de la escena, que en esa general función del arte teatral comparten instintos de genios y obran sus laureles.

Escibió los libretos de las más famosas zarzuelas españolas: "El puñao de rosas", "El pobre Valbuena", "El cabo primero", "El snato de la Isidra", "El terrible Pérez", "Los chicos de la escuela", "La reina de las Dolores", "Los guapos", "El amigo Melquisedec", "Serafín, el pintorero", etc. Después derivó a la comedia, donde logró también grandes éxitos, sobre todo en "Es mi hombre", "El último mono", "La condesa está triste", "Para í es el Mundo" y muchas otras.

J. BAUZA GUANABENS

CUARTILLA SUELTA

Un record ciclista

Los aficionados a la estadística nos revelan que Dinamarca es el país que bate el record del ciclismo.

Circulan allí 2.250.000 bicicletas, cuando la población total es solamente de 3.500.000; es decir, que de cada tres habitantes, dos andan pedaleando.

Respecto a esta estadística, nada tenemos que objetar. Dejamos señalado que Dinamarca es el "Eldorado" del ciclismo.

Pero como la estadística danesa abarca otro extremo, en éste puede que los disputemos el record, si hemos de dar crédito a los ciclistas mallorquines. Se trata de las bicicletas que cambian involuntariamente de dueño; o, más claro: las bicicletas que son sustraídas.

Llega un ciclista, si sube a un piso, le vemos ojo avizor atalayar por el ojo de la escalera, nervioso, y apenas dado el recado, baja precipitadamente. —¿Qué le pasa a este hombre? — Es que teme que le roben la máquina. Otro llega a una tienda, y con un celo paternal pone un candado a la bicicleta: precauciones contra los ladrones.

Otro día, carreras en la calle —¡Al ladrón, al ladrón!—; y la gente corre tras un ciclista que se pierde al volver una esquina.

Ante tales espectáculos, ¿podemos o no disputar a los daneses ese record ciclista? PORFIRO

Juan Bou Roig "En Bou de Felanitx", voz comparada con la de Gayarre

Para mi amigo D. Jaime Vadedell. —"En Comas"—, nativo de Felanitx, cariñosamente.

II y último

Durante más de diez años, fué considerado Bou como uno de los primeros tenores del mundo y las grandes empresas solicitaban su concurso, por lo que si su voz era de una perfecta igualdad en todos los registros, extensa, robusta, varonil y bien timbrada, igualmente era la más perfecta y completa de las que existían en aquella época.

En varias de sus actuaciones, notándose ciertas imperfecciones y desigualdades de voz, especialmente en las notas agudas, que algunas veces rozaba. Alrededor de ello se formó cierta atmósfera, diciendo unos que era defecto de la laringe y otros que al salir a escena le entraba miedo. No se explicaban los amigos que muchas noches estaba hecho un coloso, atacando los agudos briosamente y con valentía; hecho un héroe. Y en cambio en otras se le notaba apocamiento, debilidad, tristeza. Un espanto!

En sus distintas actuaciones celebradas en el Principado de Palma, recordamos la de 1895-96, que cantó "Ballo in Machea", "Der Freischütz" y "Aida". Estuvo acertadísimo, especialmente en esta última, que cantó la noche de su beneficio y despedida. El crítico de LA ALMUDAINA, le dedica elogios que hace extensivos a la interpretación de "O'Paradiso", de "L'Africana", aria que cantó al final, teniendo necesidad de salir a escena infinidad de veces con la soprano D'Aponte, la contralto Sra. Blanchart y el gran barítono Joaquín Aragón, para recibir la cálida ovación que le tributó la gente que llenaba la sala. En todas las actuaciones del tenor Bou se llenaba el coliseo. Nuestro público le tenía verdadera adoración.

En cambio, en otra temporada había en dicho teatro, alternó entre el aplauso caluroso y el de cortesía en sus recitales de "Aida". Nos viene a la memoria un episodio muy gracioso en dicha temporada. A la segunda representación de "Aida" y a la hora de comenzar la función, no se presentó al teatro. Se había marchado a Felanitx. La empresa nada sabía. En aquella, agolado el papel. El público marcó ruidosa protesta. Un

orador explicó el hecho, diciendo que se encargaría de la parte de "Radamés" el tenor Balzafiori —buen artista—, que la función se daba fuera de abono y que a la persona que no estuviera conforme se le devolvería el dinero. No quedó nadie en la sala! Demostración de que la gente iba exclusivamente para oír a nuestro paisano y deleitarse con su voz divina. La empresa se trasladó a Felanitx y el asunto se arregló, ofreciendo cantar En Bou, una "Aida" gratis.

Movido por el espanto y tristeza que hemos dicho, decidí marchar a Madrid para operarme. Un afamado cirujano le practió una operación en la parte superior de la traquearteria; a pesar de la cual, subsistió la arotada irregularidad; esto es, que mientras unas noches cantaba en forma brillante, logrando todas las notas con nitidez, en otras mostraba ciertas dificultades, que él mismo no se explicaba. Por desgracia, el hecho no se aclaró, hasta que a raíz de su defunción, la ciencia explicó que todo ello era debido a la lesión cardíaca que le llevó al sepulcro y que todos ignoraban padecía. Esta fué la suprema razón y la causante de que aquel "astro" no brillara siempre con toda su magnitud. La enfermedad iba minando poco a poco en el cuerpo del amigo querido, que aumentaba a medida de los años. La parca se le acercaba. Le dió el primer aviso, cantando en la Iglesia de San Francisco el "Oratorio" del Abate Perosi "La Resurrección de Lázaro". Desempeñaba la parte de Jesús. Al terminar la bella frase: "Lázare den veni foras!" espató sangre. Escena dolorosísima!

Cuidadosamente fué trasladado a Felanitx. Sentado en un diván, se pasaba los días y las noches. No quería morir. Su gran fortaleza se imponía. Y en la festividad de San Nicolás —mes de septiembre— se viste con sus mejores pafos y váse al Convento de San Agustín, para dirigir la Misa del P. Auli. Cantó todos los "solsos". Al finalizar, se repitió el mismo fenómeno de San Francisco. Y dirigiéndose al que fué su maestro señor Vich, que pulsaba el

órgano, junto a su hijo Rafael, que era un jovencuelo, abrazándole, le dijo: "Tomeu: som mort".

En noviembre siguiente, al desprenderse las hojas de los árboles, prasagio funesto para el enfermo, pide los auxilios de la Religión, que recibió con edificante y ejemplar cristianismo. Sueña con el arte, pensando en Dios y entonando con voz apagada, pero dulce aún, la bella romanza "Che cosa e Dio" pudo orfesele el final, que dice: "Dios, es Amor!" El mirlo humano emudeció para siempre. El hombre bueno, amigo querido, durmióse para no despertar jamás. —5 noviembre de 1901—. Contaba 52 años. Un dolor escalofriante se produjo en la estancia mortuoria. El sacerdote reza. Todos arrodillados le seguimos: "Padre Nuestro, que estás en los cielos..."

Repercuten aun en los ámbitos de nuestra Santa Catedral las notas celestiales de aquel cantor en los funerales celebrados en sufragio de los soldados mallorquines fallecidos en las guerras coloniales —1899—. Cantóse el Requiem de Mozart. Dirigía Pepe Balaguer. ¡Cómo estaba de gente aquella gran nave!

También se estremecen de gozo las piedras de la Plaza del Arrabal de Felanitx, cuando el pueblo, entusiasmado y frenético, le aplaudía, abiertos los balcones de su señorial mansión, dejándole oír diversas romanzas y canciones que con tanta dulzura y maestría les cantaba el artista y paisano, en sus temporadas de descanso.

Las azuladas y cristalinas aguas de Porto-Colom, aquel juguete marítimo, se enorgullecen todavía recordando al artista, cuando en mangas de camisa, apoyado en un palo, de pie en la proa de una "pastera", en noches de luna clara del plácido verano y acompañado de armonium, pulsado maravillosamente por el señor Vich, cantaba el famoso "racónto" de "Lohengrin" y el "torneo" de bellas frases que dirige a Elza, antes de retornar al Sant-Graal. Espectáculo sublime, evocador, presenciado por inmenso gentío, que ocupaba todas las lanchas ancladas en aquel puertecito y toda su orilla. Deliciosos días. Recuerdos, llenos de poesía y ensueño. Inolvidables! Nota cumbre en todos los veranos!

El pueblo de Felanitx supo agradecer a su hijo predilecto el deleite proporcionado, acudiendo en masa a los actos piadosos que en sufragio de su alma se celebraron en la iglesia parroquial. Manifestación imponente de duelo.

Y ahora, para terminar, ofrezco y entrego este recuerdo al dignísimo Alcalde de Felanitx, don Antonio Obrador, que desde hace años desempeña con el mayor acierto el cargo, mereciendo la estima y el aprecio de sus conciudadanos, por el

Comentario Litúrgico para hoy

¡Hoy es el gran día del Señor! Alegrémonos y participemos de esta alegría sana y fuerte que el Señor quiere darnos. Su triunfo es el nuestro; su resurrección es modelo y esperanza de la que nos espera a nosotros.

Por ser de todos conocida la resurrección de Jesucristo hasta en sus detalles, pasemos a considerar algunas aplicaciones muy útiles y provechosas para tantos desanimados y para otros muchos que tienen poca o ninguna esperanza en la otra vida.

El milagro más grande del Señor, el que confirma todos los demás y pone como el sello divino a toda su obra, es su resurrección. Un hombre que resucita a un muerto es un santo, pero el que se resucita a sí mismo no puede ser otro que Dios.

La resurrección de Jesucristo confirma nuestra fe; de tal manera que dice San Pablo: si Jesucristo no hubiera resucitado, vana a entul sería nuestra fe y nuestra esperanza; estaríamos en peor condición que los mismos paganos.

La resurrección de Jesucristo es el fundamento de nuestra esperanza. Esta es la virtud más olvidada de las tres teológicas y quizá, en estos tiempos, la que más falta hace a nuestra sociedad. A esta sociedad tan materialista, tan egoísta, que no da un psao, que no se mueve ni ve el interés y la utilidad. ¿Qué nos promete la esperanza? Bienes incalculables, infinitos y eternos. ¿Qué avaro puede pedir más? Pero alguno podrá exigir garantías. Dios no pudo darnos mayor garantía que a su mismo Hijo, el cual nos ha dado su doctrina, su vida y ejemplo. La víspera de su muerte hizo a su Padre una sublime petición: "Oh, Padre: Yo deseo ardientemente que aquellos que tú me has dado, estén conmigo allí mismo donde Yo estoy para que contemplan mi gloria".

Al recordar todo esto, ¿quién podrá desconfiar de la misericordia infinita de Dios? Si alguno quiere saber cómo será su cuerpo después de resucitado, que contemple al de Jesucristo; nuestros cuerpos resucitados serán semejantes al de Jesucristo. Nuestros internos deseos de conocer, de amar, de gozar, de... serán todos saciados. Y todo esto no por un momento, sino eternamente. Pues el cielo no es el conjunto de todos los bienes que el hombre pueda imaginar sin mezcla de ningún mal, sino el conjunto de todos los bienes que Dios puede y quiere dar al hombre.

La resurrección de Jesucristo enciende nuestro amor. ¿Quién al pensar todo esto no sentirá encenderse el corazón?

El orden para conseguir nuestro fin lo dice claramente el concilio Tridentino con estas sencillas palabras: "La justificación del pecador comienza por la fe, aumenta con la esperanza y se perfecciona y consuma por la caridad".

Fr. Félix TOBAR-DIEZ (Mercedario)

NUEVAMENTE EN ESTA ISLA encontrará los LICORES, CREMAS, APERITIVOS, ETC. de DESTILERIAS PARERA Fundadas en 1866. ¡ANTAÑO COMO HOY SON LOS PREFERIDOS

BORN TODOS LOS DIAS EL TRIUNFO DEFINITIVO DE LA CINEMATOGRAFIA AMERICANA EL FILM MAS DINAMICO DEL AÑO EL ARCA DE ORO La más graciosa de las interpretaciones de JAMES STEWART Al servicio de la más suntuosa y dislocante comedia musical Veán y oigan a Horace Heidt y su orquesta en los más dislocantes foxs UN ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO QUE VERA TODO PALMA Las sesiones de hoy y mañana serán numeradas Pronto LOS NOVIOS Un film portentoso

respeto y la dignidad que se imprimen a la Autoridad que está encomendada. A don Rafael Vich, prestigioso organista de nuestra Catedral, nativo de Felanitx. A don Salvador Vallés, director de la "Caja de Pensiones", señores que integran la "Comisión de Arte y Cultura", personalidades de reconocida solvencia artística. Y a don Salvador Vallés, director de la "Caja de Pensiones", señores de posición y arraigo en aquella bella ciudad blanca al principio hemos evocado, y donde descansan los restos de aquel excelso varón, Juan Bou Roig.

Repercuten aun en los ámbitos de nuestra Santa Catedral las notas celestiales de aquel cantor en los funerales celebrados en sufragio de los soldados mallorquines fallecidos en las guerras coloniales —1899—. Cantóse el Requiem de Mozart. Dirigía Pepe Balaguer. ¡Cómo estaba de gente aquella gran nave! También se estremecen de gozo las piedras de la Plaza del Arrabal de Felanitx, cuando el pueblo, entusiasmado y frenético, le aplaudía, abiertos los balcones de su señorial mansión, dejándole oír diversas romanzas y canciones que con tanta dulzura y maestría les cantaba el artista y paisano, en sus temporadas de descanso. Las azuladas y cristalinas aguas de Porto-Colom, aquel juguete marítimo, se enorgullecen todavía recordando al artista, cuando en mangas de camisa, apoyado en un palo, de pie en la proa de una "pastera", en noches de luna clara del plácido verano y acompañado de armonium, pulsado maravillosamente por el señor Vich, cantaba el famoso "racónto" de "Lohengrin" y el "torneo" de bellas frases que dirige a Elza, antes de retornar al Sant-Graal. Espectáculo sublime, evocador, presenciado por inmenso gentío, que ocupaba todas las lanchas ancladas en aquel puertecito y toda su orilla. Deliciosos días. Recuerdos, llenos de poesía y ensueño. Inolvidables! Nota cumbre en todos los veranos! El pueblo de Felanitx supo agradecer a su hijo predilecto el deleite proporcionado, acudiendo en masa a los actos piadosos que en sufragio de su alma se celebraron en la iglesia parroquial. Manifestación imponente de duelo. Y ahora, para terminar, ofrezco y entrego este recuerdo al dignísimo Alcalde de Felanitx, don Antonio Obrador, que desde hace años desempeña con el mayor acierto el cargo, mereciendo la estima y el aprecio de sus conciudadanos, por el

FINQUITA ALREDEDOR PALMA Compuesta de dos salas, tres dormitorios, dos cocinas, estable, y cisterna; con media cuartera de tierra, sembrada de trigo y poblada de almendros. Urgente vender por 32.000 pesetas. Razón: Santa Bárbara 7, de 12 a 2. PISO Con pequeño almacén o cocina, sala, comedor, cocina y dos dormitorios. Vendo por 14.000 pesetas. Razón: Santa Bárbara 7, de 12 a 2. BRAGUEROS Y FAJAS OTOPEDICAS, MEDIAS PARA VARICES, TELAS GOMADAS PARA CAMAS. Guantes, Tetinas, Chupetes, Irrigadores, Peras, Jeringas, Tubos, Sondas, Bujías, etc., etc. CASA CODINA (La casa de las Gomas) Junto al Borne — Palma FABRICANTES DE MANTECADOS Dispongo de excelente crema especial para helados, pura y azucarada. PEDIDOS: Iglesias — Representante Colegiado—Plaza Rosales. Tel: 11-63. Palma.

CRONICA DEPORTIVA

PELOTA VASCA DEL FRONTON BALEAR

nuevamente sus puer celebrando por la inauguración, la que por selecta concurrencia que vimos al Al-

RELACION DE LOS PARTIDOS QUE SE JUGARAN HOY

El programa de los dieciséisavos de final de la "Copa de S. E. el Generalísimo" es el siguiente:

- Ferrol-Coruña.
- Valladolid-Celta.
- Baracaldo-A. Bilbao.
- R. Sociedad-Arenas.
- Alavés-Zaragoza.
- España-Osasuna.
- Constancia-Sabadell.
- Levante-Barcelona.
- Hércules-Castellón.
- Xerez-Sevilla.
- Betis-A. Tetuán.
- León-Granada.
- Málaga-A. Aviación.
- Madrid-Salamanca.
- Gijón-Oviedo.

PARTIDOS PARA MAÑANA

Primera División Liga Mallorca

- Ai-Baleares-Gimnástica.
- Manacor-España.

SEGUNDA DIVISION

Grupo Palma

- Alcázar-Antoniána.
- Soledad-La Salle.

Grupo pueblos

- Pollensa-Sóller.
- Alaró-Porreras.
- Nacional-Ilo-Iloense.

AMISTOSOS PARA HOY

- Santa María-Consell.
- Unión-Santa Eugenia.
- Santanyí-Gimnástica.
- Sineuense-Llubi.
- Puigpuent-Soledad.
- Andraitx-Postescalar.
- A. Baleares-Libertad.

EN SON VALLORI

Alcázar-Antoniána, el próximo

lunes día 26, en partido de Liga

Mallorca de segunda categoría.

Este encuentro entre el campeón

del Grupo Palma Antoniána y el

subcampeón de este grupo y cam-

peón de Mallorca de Aficionados,

será verdaderamente emotivo.

Este encuentro dará comienzo a

las 6 de la tarde.

CAMPEONATO DE "GRUPOS DE EMPRESA DE EDUCACION Y DESCANSO"

El equipo "S. S. del Puerto", cam-

peón.-Venice al "Talleres de Avi-

ación por 5-0

Este encuentro final del Cam-

peonato de Empresas de "Educa-

ción y Descanso", era esperado con

verdadera expectación por los pro-

ductores de ambas empresas, pues

del vencedor saldría quien ha de

representar a Baleares en el Cam-

peonato de España, de Empresas

que el próximo mes de mayo dar-

án comienzo entre los campeones

regionales.

Muy concurrido vióse el campo

de Son Vallori.

Desde la primera parte del par-

tido vióse la mayor cohesión del

equipo del Muelle, que a los 5 mi-

nutos ya tenía un tanto a su favor.

Pese al viento en contra, este equi-

po dominó más intensamente, no

consiguiendo tanto alguno más du-

rante esta primera parte debido a

la buena actuación del meta de Ta-

lleres de Aviación, Diego.

En la segunda parte se volcaron

materiales sobre la meta defendi-

da por Diego, los del Muelle,

que marcaron cuatro tantos más,

todos ellos de factura impecable.

Alguna que otra arrancada por

parte de los de Aviación, casi

siempre morían ante los pies de

los defensas contrarios.

A las órdenes del señor Gelabert,

se alinearon los equipos así:

S. S. del Puerto: Tomás; Adro-

ver, Acabayor; Cunill N., Cunill

...

...

...

R., Gahndo; Zaquez, Pou, Prats,

Vilanova y Rotger.

Talleres Aviación: Diego; Bibi-

lioni, Gelabert; Pérez, Galera, Cres-

pi; Valcaneras, Lázaro, González,

Oliver y Huete.

NAUTICAS

Hoy día 25 celebra el R. C. Re-

gatas unas interesantes regatas de

balandros (6 m., forma internacio-

nal), las que se celebran en aguas

de la bahía en un recorrido de tres

millas.

Las siguientes embarcaciones to-

marán parte en la regata:

"Danae", patrón señor Planas

(Star).

"Mar y Cel", patrón señor Ca-

sas.

"Brisa", patrón señor Bonnin.

"Bolíche", patrón señor Vall.

AJEDREZ

ARTURITO POMAR SIGUE

TRIUMFANDO

Arturito Pomar, el subcampeón

balear, sigue triunfando en Ma-

dríd.

Los resultados de las últimas par-

tidas que ha jugado son:

Perde con el catalán Agustía

Ingelmo.

Gana al maestro madrileño Mar-

tín de Ortúeta.

Entablada con Jaime Casas,

maestro aragonés.

Vence al extremeño Luis Pita.

De ocho partidas jugadas ha ga-

nado cuatro, perdido tres y empa-

tado la otra. En total alcanza 4 1/2

puntos.

Le quedan por jugar tres parti-

das: contra el catalán Ribera, el

manchego Mitjans y el alcañtino

Domínguez.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

De Sociedad

Ha sido nombrado para la Notaría de esta ciudad, vacante por defunción de don Luis G. Pascual, el Notario de Manacor don Tomás Sastre Gammundí.

Para el día 12 del próximo mes de mayo ha sido fijado el enlace de la distinguida señorita Marifin Cencillo con el abogado don Bartolomé March Servera.

La boda se celebrará en Madrid y no en Lloseta, en el palacio que don Juan March posee en dicha villa, como se había dicho.

Llegó a Palma, con objeto de pasar estas fiestas al lado de

sus familiares, el Ingeniero de Caminos don Pedro Garau Tornabells.

...

Ha sido operado con feliz resultado, por los doctores Llompart hermanos, el propietario D. Miguel Huguet Maimó de San Jordi.

...

Mañana, a bordo de la motonave "Ciudad de Palma", embarcará, acompañado de su distinguida esposa y bella hija María, para Madrid, Sevilla y otras capitales de España, nuestro estimado amigo don Pedro Vidal Torres, Delegado de "La Equitativa" en Baleares.

Descomósteles muy feliz viaje.

Noticiario insular

S. E. U. Exámenes

En esta Delegación Provincial se han recibido comunicados de Oviedo, Santiago, Granada, Salamanca y Valencia señalando el plazo para matricular y la fecha de los exámenes para los estudiantes de la Universidad. Estos comunicados están a disposición de los afiliados por si les interesa consultarlos en estas oficinas de 12 a 13 horas y de 17 a 19.

FUE PESCADO UN "PEREGRINO" DE 2.300 KILOS

Un pez de gran tamaño fue pescado con almadraba por un pescador apodado "Manento". El raro ejemplar fue traído a nuestra ciudad y estuvo expuesto en las proximidades del "R. C. de Regatas", donde fue contemplado por numerosísimos curiosos.

Se trata de un "peregrino", cuyo peso total era de unos 2.300 kilos. Baste decir que el hígado solo pesó 300 kilos.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS DE LA PROVINCIA DE BALEARES

Concurso para proveer una plaza vacante de capataz celador

En virtud de lo dispuesto en el "Boletín Oficial del Estado" de 25 de marzo último, el Ilustrísimo señor Director General de Caminos con fecha 5 del corriente ha autorizado a esta Jefatura para celebrar un concurso para proveer una plaza de Capataz Celador con el jornal de doce pesetas diarias, con estricta sujeción a las normas que obran en esta Jefatura.

Las peticiones deberán presentarse en las oficinas de la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, calle de Miguel Santandreu, núm. 4, Palma de Mallorca, hasta el día 1 de Julio próximo en días y horas hábiles de oficina.

La relación de individuos admitidos en el concurso se publicará en el "Boletín Oficial del Estado" y en el de esta provincia.

Los exámenes de suficiencia empezarán el día 15 de Julio de 1943 a las diez horas, en esta Jefatura.

Palma de Mallorca a 17 de Abril de 1943. El Ingeniero Jefe, Miguel Forteza.

EL "SAL-PAS"

Ayer, sábado de Pascua, salió de nuevo de nuestras parroquias el "Sol-Pas", recorriendo las casas de cada demarcación y bendiciendo con el agua recién bendecida las viviendas.

Por la mañana, en todas las iglesias de Palma se celebraron solemnemente los oficios propios del Sábado Santo, asistiendo a los mismos buen número de fieles.

A las diez sonaron las campanas tocando a gloria, por la Resurrección de Jesucristo.

DEL AYUNTAMIENTO

Para un asunto que interesa se ruega a los individuos que a continuación se mencionan, hagan su presentación en el Negociado de Reemplazos.

Doña Josefa Barrera Izquierdo.

Don Ignacio Ortega Sosa que fue de la Región Aérea Atlántica.

Don José Cerdá Juan, natural de Grevillente.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegó de Gandía el pailebot "Cala Fornells". De Valencia el vapor correo "Mallorca". De Motril el laud "Eva".

Han sido despachados para Gandía el pailebot "Cala Falcó". Para Cartagena el vapor "Luis Adaro". Para Barcelona la motonave "Ciudad de Mahón". Para Valencia el pailebot "San Bernardo". Para Alcudia el pailebot "José Ferrer". Para Mahón el pailebot "Flor de Mar". Para Barcelona el vapor "Rey Jaime I".

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 24 de Abril de 1943. Primer premio de 25 pesetas al número 331.

Premios de 250 pesetas a los números 31 131 231 431 531 631 731 831 y 931

FARMACIAS ABIERTAS, HOY DIA 25 ABRIL 1943

R. Coll, M. del Palmer, 1
L. Muntaner, P. San Antonio, 47.
J. Rosselló, Cort, 18.
A. Salvá, Olmos, 158.
A. Sbert, Conquista, 4.
J. Sureda, San Miguel, 58.

I. Forteza Rey, Cuartera, 19.

J. Palmer, M. de la Cenía, 6 (Son Armadams).
D. Femenías, Terreno.
A. Llorens, Coll d'en Rabassa.

Servicio para la semana.-Farmacias de turno

(De día):
J. Sureda, San Miguel, 58.
L. Muntaner, San Antonio, 47.
J. Palmer, M. de la Cenía, 6 (Son Armadams).

(De noche):
D. Femenías, Terreno.
A. Llorens, Coll d'en Rabassa.
M. Forteza, Bolsería, 13.

El incendio de anoche

Anoche, poco antes de las doce, se declaró un incendio en un depósito de leñas y vigas almacenadas en un porche de un patio interior de la casa del señor Barón de Pinopar, sita en la calle de Montesión, frente a la iglesia del mismo nombre.

Las llamas tomaron gran incremento en un principio, pero gracias a la rapidísima llegada del retén de bomberos, que procedieron inmediatamente a sus trabajos, pudo evitarse fuera de mayores proporciones, limitándose a quemar la leña y vigas que allí se guardaban, quemándose también la techumbre, sobre la cual hay varias habitaciones, sin que al quedar sofocado el siniestro se hubiera producido el desplome de aquella habitación que fue desalojada.

Audieron al lugar del incendio el Jefe de bomberos del Ayuntamiento Sr. Fernández y el de la Guardia Municipal señor Cerdá.

Fue elogiada la actuación de los bomberos.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a Cristo Rey.

A las diez, Horas y misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Jaime Prohens, C. R.

A las cinco de la tarde, Exposición del Santísimo. A las siete, actos de coro y reserva de S. D. M.

Continúan en la parroquial iglesia de San Jaime, dedicadas a la Divina Pastora.

A las diez, Tercia y misa mayor con sermón. A las cuatro y media, Exposición del Santísimo. A las seis y media, actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las nueve y media, Tercia y misa mayor con exposición de las Reliquias.

En los Padres Carmelitas, fiesta mensual de la Semana Devota de Nuestra Señora del Carmen.

A las nueve y media, Misa de comunión general.

Por la tarde, a las ocho, ejercicio acostumbrado de la Semana Devota, con sermón por el R. P. Superior, y Bendición Papal.

En el Socorro, a las ocho, misa de comunión del Buen Consejo.

PARA EL MARTES Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, en honor de Cristo Rey. A las nueve y media, Horas y misa mayor.

Por la tarde, a las cinco, Exposición del Santísimo. A las siete, actos de coro, procesión, solemne Teudeum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la parroquial iglesia de San Jaime, dedicadas a la Divina Pastora. A las cuatro y media de la tarde, exposición del Santísimo. A las seis y media, actos de coro, procesión, solemne Teudeum y reserva de S. D. M.

Para 1.ª Comunión

Los retratos más modernos RUL-LAN

Precios moderados G. Goded, 10 (Frente la Diputación) Palma

PERDIDA

Se extravió el Jueves Santo un reloj de pulsera chapado en oro, con correa encarnada. Se gratificará su devolución en calle San Alonso, 46.



PLAZA TOROS PALMA Domingo 2 de Mayo a las 6 de la tarde

6 Novillos-toros de D. JUAN BILMONTE

serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque por los "divos" de la novillería

Miguel del Pino

de gran cartel en nuestra plaza

PACO LARA

La esencia del bien torear

Rafael Albaicin

el gitano señorial

Las taquillas del Teatro Lírico se abrirán el lunes día 26



FUTBOL

GRUPO VALENCIANO

ERRANGUT ARBITRA

PARTEIDO CONSTAN

SA SABADELL

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

La guerra en Túnez

LOS ALIADOS AVANZAN EN TRES DIRECCIONES

Londres. — El octavo ejército realiza nuevos progresos en el sector costero de Túnez, según ha anunciado la Radio Marroqueña en una de sus emisiones. Añadió que el avance se calcula en unos ocho kms. y que los combates crecen en intensidad en todos los frentes.

El primer ejército ataca Teburbia en dos direcciones. La infantería avanza en dirección a Bou Arada; en el sector central las fuerzas francesas han aumentado su presión hacia Pont du Fash y amenazan envolver las posiciones enemigas en el oeste.

En el sector costero el octavo ejército se aproxima a Bou Fichae.

COMUNICADO ALIADO

Argel. — Comunicado del Cuartel Aliado en Africa del Norte:

Un gran ataque ha sido desencadenado en el perímetro que ocupa el Eje. Comenzó en la mañana del jueves sobre un pequeño sector del frente de Bu-Araba y se transformó durante la tarde de dicho día en una ofensiva de gran estilo por la entrada en acción a todo lo largo de este frente de centenares de cañones que procedieron a efectuar una de las más intensas preparaciones artilleras que registra la historia. Esta preparación artillera fué seguida del ataque de la infantería.

LA IMPORTANCIA DE LAS POSICIONES DE PONT DU FASH

Argel. — La importancia que para la defensa de Túnez tienen las posiciones de la región de Pont du Fash se ha demostrado plenamente con el ataque vigoroso lanzado por las tropas germano-italianas en este sector y en el de Bou-Arada.

La noticia de estos ataques ha producido sensación en los medios aliados norteafricanos, pues se suponía que el Mariscal Rommel estaba absorbido por sus preocupaciones defensivas en el sector sur-oriental.

El choque ha sido soportado por los elementos del primer ejército y las tropas francesas, trabándose duras luchas y sufriendo ambos bandos pérdidas considerables.

Se atribuye al Mariscal alemán el propósito de ensanchar y consolidar sus posiciones defensivas de Pont du Fash, que constituyen la clave para la penetración en las llanuras inmediatas.

GIRAND SATISFECHO DE SUS TROPAS

Argel. — De regreso del frente, el general Giraud ha declarado a los periodistas que está satisfecho del curso que toman los acontecimientos y de la actuación de las tropas francesas en el teatro de la guerra tunecina, según anuncia la "Radio Argel".

ANDERSON SUFRE GRANDES PERDIDAS EN SUS ATACOS EN EL SECTOR NORTE

Berlín. — Las formaciones de Anderson han comenzado ahora su gran ofensiva en el sector occidental de Túnez, anuncia la Oficina Internacional de Información, después del fracaso de Montgomery en el sector Sur. Las tropas del VIII Ejército han quedado muy debilitadas, en tanto que Anderson ha podido lanzar a la lucha fuerzas muy potentes, especialmente en el sector de Sedjmane, de Medjezi el-Bab y de Bu-Arada. En estos tres lugares, ha habido combates extraordinariamente encarnizados durante los cuales el enemigo perdió 54 tanques, una gran cantidad de material de guerra y una parte considerable de sus tropas de asalto, a pesar de lo cual no lograron vencer en ningún lugar la resistencia de las tropas del Eje, a pesar de la superioridad en número y material. Es preciso recordar que anteaer, las tropas del Eje abrieron una amplia brecha en las posiciones de partida de anglo-norteafricanos.

La aviación del Eje infligió durísimas pérdidas al enemigo en sus nocentes ataques contra las columnas en marcha y transportes en los sectores cercanos al frente.

Las tropas del Eje no han sido sorprendidas en ningún sector por la presión enemiga. Los asaltantes hubieron de hacer grandes sacrificios en sangre y fuerzas, sin que se preocuparan de las pérdidas ligeramente inferiores a las sufridas por el VIII Ejército británico las tropas anglo-norteafricanas prosiguieron lanzando sus efectivos. Las primeras vanguardias estaban compuestas por tropas auxiliares francesas. El fuego de defensa antitanque del Eje, de una densidad increíble, ocasionó a los grupos acorazados anglosajones pérdidas iniciales muy fuertes que fueron aumentadas por un vigoroso contraataque de las fuerzas acorazadas del Eje, que terminó con la completa de las formaciones blindadas del Eje. En pocas horas 41 tanques quedaron incendiados sobre el campo de batalla.

La parte principal en esta victoria la obtuvieron los gigantescos tanques alemanes "Tigre" a los que el enemigo no pudo oponer ningún arma eficaz.

El resto de los tanques adversarios evitó nuevos combates.

El general Tahagi habló en el Senado nipón

EL LEMA DEL EJE ES "LA VICTORIA O LA MUERTE". -- NI ALEMANIA, NI ITALIA NI EL JAPON ESCUCHARAN PROPOSICIONES DE PAZ. -- AL FINAL DE LA GUERRA NO HABRÁ VENCEDORES NI VENCIDOS, SINO SUPERVIVIENTES

Tokio. — "Las amargas experiencias del pueblo alemán después de la primera guerra mundial, nos muestran claramente la suerte que correríamos si fuésemos derrotados", ha declarado en el Senado el portavoz del ejército japonés, general Yahro Tahagi.

Recientemente, Hitler ha dicho que en la guerra actual no habrá vencedores ni vencidos sino solamente supervivientes.

El pueblo alemán está firmemente convencido de que la paz solo es posible, mediante la victoria y no por ningún compromiso.

El lema de las potencias del Eje es "la victoria o la muerte".

A continuación declara Tahagi que Alemania e Italia están resueltas a no escuchar proposiciones de paz y sí a combatir hasta la sumisión incondicional del enemigo.

Esta resolución ha sido puesta de relieve en la reciente entrevista celebrada entre el Duque y el Führer.

El Japón ha tomado la misma decisión, ya que conoce la suerte que le espera en caso de una derrota.

El Soviet ha asesinado a 10 mil oficiales polacos y ha maltratado a un millón y medio de personas, de la misma nacionalidad.

El mundo entero ha conocido con horror estos actos de brutalidad.

Por esta razón, declaramos, una vez más, nuestra voluntad de triunfar o morir en la contienda presente, de cuyo final estamos todavía lejos.

Las dificultades que nos esperan son muchas, pero tenemos fe en la victoria final, en aras de la cual el pueblo japonés está dispuesto a sufrir todos los sacrificios.

Nuestro mayor honor es servir al Emperador.

La Semana Santa en la Casa-prisión de José Antonio en Alicante

Alicante. — En la capilla de la Casa Prisión de José Antonio, se ha celebrado el Viernes Santo, los divinos oficios.

Asistió a los mismos el gobernador civil y Jefe Provincial del Movimiento; el Consejero Nacional don Luis González Vicen, al que acompañaban todas las autoridades y jerarquías.

A las cinco de la tarde se rezó en la Casa Prisión un Vía Crucis con asistencia de las jerarquías provinciales y locales de la Sección Femenina y numerosas afiliadas.

La misa que celebrará hoy el Papa será radiada

Ciudad del Vaticano. — La Santa Misa que mañana Domingo de Resurrección celebrará a las 7:50 horas el Sumo Pontífice, será difundida por las emisoras de "Radio Vaticano" y "Red Radiofónica Italiana".

Diez buques del Eje hundidos por submarinos ingleses

Londres. — Los submarinos británicos que operan en el Mediterráneo han hundido diez barcos de abastecimiento del Eje en estos últimos días, anuncia el Almirantazgo.

Los hundimientos ocurrieron en la región comprendida entre las costas de la Rivera y Túnez y el golfo de Cagliari, en Cedeña.

NEVERAS "FRISAN" Auto Electricidad S. A.

Las poblaciones bombardeadas de Italia pagarán contribución

Roma. — Los vecinos de las ciudades afectadas por los bombardeos aéreos quedan exentos de pagar contribución al Estado, según un Decreto real, publicado en la Gaceta Oficial.

El Decreto se aplicará a las poblaciones de Turín, Génova, Cagliari, Palermo y Messina.

Fronton Balear HOY TARDE A LAS 4 Pistón - Egulazu contra Anacabe - Zubiaurre

Rocha I - Zabala contra Irún - Solozabal y Quiñielas.

NOCHE A LAS 9'45 Barrenechea - Beitia contra García - Bilbao

Bugati - Chacartegui contra Lizarralde - Goenaga II

Mañana, lunes, tarde y noche, partidos y quinielas.

AGUA mineral purificante FITA SANTA F.

PERDIDA pulsera oro con cruz de malta. Se gratificará su devolución, S. Jaime, 47-2, 2.

PAGO BIEN objetos de oro y plata y papeles de empeño. Vidriera, 27, cati

De 10 a 1 y de 4 a 6

SE VENDE casa en Alcedua punto céntrico. Informes: Calle Vallorí, 4 bis. Palma. Tesorero 9, La Puebla.

TEATROS Y CINES

Critica

PRINCIPAL

Debut de la Compañía de Comedias de Paco Melgares

Parece que fué ayer — y han transcurrido catorce meses — cuando batíamos palmas en honor de Paco Melgares, al terminar la representación de "La venganza de Don Mendo" y dirigirse al público, que llenaba la sala de nuestro Teatro Principal, para agradecerle las cariñosas muestras de simpatía recibidas y decir al final: "Volvéis muy pronto". Y Paco Melgares, hombre de palabra, la ha cumplido.

Con la reposición de la aplaudida comedia en tres actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández "Sola!", se presentó de nuevo ante nuestro público, en la noche de ayer, la gran compañía de comedia, a cuya cabecera figura el notable primer actor y director Paco Melgares y la bellísima primera actriz, que tan buen cartel nos legó, Consuelo de Nieva.

Dicha obra alcanzó la misma favorable acogida que obtuvo en aquella temporada; ganando por completo el interés que despertó el asunto — ya conocido — y la labor del personaje que encarna Paco Melgares del que hace una creación y en el que hizo brillar una vez más, sus destacados talentos artísticos. Al salir a escena, fué saludado con aplausos cariñosos. En varios mutis, también se le aplaudió.

Consuelo de Nieva estuvo admirable, luciendo en su papel, al que imprimió gran naturalidad, siendo subrayado con muestras de agrado. Bien entonados y correctos María Luisa Monero y Ricardo Fuentes — deliciosos —, ya conocidos y que cuentan en Palma con grandes simpatías. Muy bien el galán José Sancho. Igualmente los demás intérpretes.

A la terminación de los actos se levantó la cortina distintamente. La sala concurridísima.

LIRICO

Debut de la compañía lírica de Sagi-Vela y estreno de "La Caramba"

Fernández Ardavin ha escrito el libre de "La Caramba", inspirándose en la anécdota de una famosa tonadillera que llevaba revuelta la sociedad madrileña de fines del siglo XVIII. La Caramba se halla en un caso parecido a la Dama de las Camelias: una promesa al padre de su amante, y antes que faltar a ella ingresa en un convento para reparar sus faltas.

Ardavin ha puesto episodios, no una acción dramática que no asoma por ningún lado, de ahí que la falta de emoción haga que la obra se deslice sin adentrarse en el ánimo del espectador; únicamente surge el contacto al final, en el tránsito de la mujer mundana al claustro. Hasta, en otros libretos de zarzuela, Ardavin ha puesto su estro poético al servicio de ellos, y hay tiradas de versos, que son, eso sí, fuegos de artificio, pero que deslumbran y hacen juntar las manos.

Moreno Torroba ha servido una partitura honrada, pero no ha estado inspirado, como en "Luisa Fernanda", para la que halló repetidas veces motivos que arrancaban el aplauso del público, por su originalidad, por su frescura, por su enjundia. La mayor parte de los temas musicales están basados en la música popular de la época; un inteligente selección, que ayuda a dar ambiente a la obra, como Vives los acopló en "Doña Francisquita". Es una obra meritória, un buen dibujo musical, hecho con arte, pero sin el calor y el color que atraen a la muchedumbre, máxime a la de ahora, que, en temporadas pasadas, hemos visto como sobre ella resbalaban sin entusiasmar las notas peregrinas, deliciosas, de "El Barberillo de Lavapiés".

Hay, aparte de lo folklórico, páginas líricas en el aspecto sentimental, y otras ligeras y juguetonas que recuerdan el color de las sombrillas de "Luisa Fernanda", siendo aplaudidas otros romances una de tiple y otra de barítono, un dúo de ambos y la canción de la duquesa Cayetana.

La obra estuvo bien presentada; compuestos con arte los motivos que Goya va reproduciendo en sus cartones, especialmente el de la gallina ciega.

Principales intérpretes: Conchita Panadés, la protagonista, compuso bien el personaje, lo sintió y cantó con sentimiento, si bien sus condiciones vocales no se adaptan totalmente a la partitura. Esperanza Arquero, desenvuelta "Duquesa Cayetana", para ella fueron los más calurosos aplausos. Luis Sagi Vela, el barítono que por su altísima escuela de canto habíamos aplaudido en temporada anterior, anoche nos pareció algo desentendido, cantó con verdadero "amor", pero, a momentos, tan apagado estaba que quedaba inédito para el público; tuvo sus aciertos y entonó el público premió con sus aplausos. El veterano Valeriano Ruiz París, hecho un maestro de la escena.

El público que era numerosísimo, más en butacas que en

las gradas, estuvo toda la noche muy reservado, demasiado, pues en otras ocasiones ha otorgado sus aplausos, hasta calurosos, a obras que no tenían el valor y la altura de miras de "La Caramba".

BALEAR

"Deliciosamente tontos"

Juan de Orduña había ya destacado su nombre, como director cinematográfico, en la confección de películas serias; y en la que ayer se estrenó en el Balear se nos presenta en una cinta de bien trabajada comedia, en la que los trucos, aun sin ser nuevos, son realizados a tiempo, y los personajes son protagonizados (como bárbaramente se dice en el "argot" cinematográfico) por artistas que ponen al servicio de la farsa condiciones reconocidas de buenos actores.

El argumento no es nuevo (la pareja que se ha de casar — en el caso presente ya se ha casado — y quiere antes saber si vale la pena de enamorarse, dejando aparte la cuestión financiera) mas Orduña ha sabido servirlo en unos escenarios y con un montaje que nada casi tiene que envidiar a las películas importadas, habiendo sabido dotar a "Deliciosamente tontos" de una movilidad y un ritmo fácil y rápido que la hace desfilarse sin iniciar siquiera el anhelo de que acabe ninguna escena.

Amparito Rivelles se afirma cada día más como una excelente artista de la pantalla y Alfredo Mayo es el galán entonado y dueño de sus recursos que con aquella llenan la acción, dignamente secundados por un escogido elenco.

Cifesa Producción añade con esta obra ligera y de comedia de buena ley un guiño más a su lista de buenas cintas.

"El arca de oro"

Producción americana que promete mucho al principio y luego, a medida que nos adentramos en su proyección, disipa esa primera impresión para devenir en lo humorístico a modo de ese "proceder" tan americano que lo subordinan todo a la interpretación y a un ambiente de despreocupación y de optimismo.

Tiene "El arca de oro", ribetes de comedia musical que animan las situaciones frívolas y graciosas y como quiera que se trata de una película de humor hay escasas imágenes de verdadero sentido de humanidad, pero esto no es obstáculo para que se consigan detalles de buena ley, aunque se exagera notoriamente el perfil grotesco de algunos personajes, como el del tío al que le molesta la música.

El éxito de risa, radica en la popular figura de James Stewart, cuya labor ya vale por sí sola, por toda la cinta. Muy guapa Paulette Goddard, y encantado el numeroso público con el buen rato que le depara esta cinta, muy adecuada para Pascuas.

RIALTO Y MODERNO

"Mujercita"

Puede decirse que en este film Diana Durbin continúa las ingenuas aventuras juveniles iniciadas en "Tres diablillos". Su ingenuidad primero, y el paso de niña a mujer se manifiesta marcadamente en esta película cuyo realizador no se ha preocupado mucho del argumento, que viene a ser un juego de despropósitos y ha dejado la iniciativa del éxito indiscutible — a la famosa "estrella" — toda una agraciada mujercita.

A esa mujercita la han enfrentado esta vez con un tema intrascendente, moviéndola, los directores, en un escenario pueblerino, donde la intriga y la maledicencia tienen su sede.

No tiene, por tanto, el asunto originalidad, pero cuenta con escenas graciosas y muy bien logradas en el aspecto cinematográfico, y en ese aspecto Diana canta, gestuella y se desenvuelve con esa naturalidad que es en ella su principal característica, consiguiéndose una película limpia aunque adocenada.

Ambos cines, llenísimos desde las primeras sesiones, especialmente el Moderno, saliendo el público satisfecho.

SALA ASTORIA

"Cristina Guzmán, Profesora de Idiomas"

El cine español puede apuntarse un nuevo éxito con la película estrenada ayer en el Astoria. El numeroso público que asistió a las sesiones inaugurales no salió defraudado.

Sobre la conocida novela de Carmen Icaza, Mariano Delgrás ha logrado una buena producción, acertando en muchos detalles en los que solían hallar escollos los directores españoles. Buenos interiores; masas bien movidas en los momentos requeridos y ausencia casi completa de aquella lentitud que estropea cintas casi logradas por entero. Las escenas en las que aparece Marta Santaolalla en su doble rol,

acreditan al técnico y a la artista.

Los intérpretes no desmerecen del conjunto. Santaolalla matiza los antagonísticos papeles que le corresponden de manera reflexiva y de aventurera; muchos momentos cimenta su fama de gran actriz.

García Ortega, Muñoz, Mado, Vincent y cuantos intervienen en el reparto, brillan a buen nivel, resultando en conjunto una de las más logradas producciones de las que esta temporada han ofrecido nuestros estudios.

ACTUALIDADES

"La ley sagrada"

Pabst el inteligente realizador del film "Muchachas uniformes" nos sitúa de nuevo en un pensionado de señoras donde transcurre gran parte de la acción, concurriendo en el asunto de esta producción francesa, la peregrina coincidencia de que la mayoría de escenas solo saben de sus padres respectivos a través de procesos de divorcio.

Sin tener la agilidad de otras producciones de Pabst, "La ley sagrada" la feliz factura cinematográfica de la que es maestro.

Son muchas las incidencias episódicas que la trama del asunto ofrece; trama en la que abunda el convencionalismo más o menos teatral, pero consigue interesar siendo lo logrado en esta cinta — habiendo en español — el trabajo bien realizado de sus intérpretes y singular manera el de la actriz Micheline Prestle.

El interés de celebrarse en estreno en este Cine, concurrió a numerosa concurrencia.

NOTICARIO NO-DOMINGO

El número 16 — correspondiente a esta semana — de amplia información a la obra social seguida por el Caudillo, reflejada en la reciente entrega de viviendas en Rozas y Torrelló. Nota simpática y juvenil es la fiesta de la Estudiantina en Salamanca, y como actualidad deportiva la exhibición de grupo Mariano de Arosta celebrada en Buenos Aires.

De Arte, es reportaje de interés la exposición de pintura y escultura croata inaugurada en Berlín y la fidelísima reproducción viviente de los cuadros de la Pasión de Cristo, por Orfeón de Huesca. Noticias de la guerra submarina que lleva a cabo Italia, y la emotiva ceremonia de rendir homenaje a los Caídos, en Alemania, completan, con otros portajes, esta edición del magnífico noticiario español No-Domingo.

Noticario

Para hoy domingo se anuncian dos grandes funciones a las 5:45 la tarde y a las 10 de la noche.

En ambas funciones se pondrá en escena por última vez la zarzuela de gran éxito "La Caramba" pues el tener que montar otras obras impide que se den de más representaciones.

El lunes segunda fiesta, a las 5 la zarzuela en un acto "La Revoltosa" y la obra en dos actos "Dolorosa" para debut del teatro Miguel Rojal.

Por la noche a las 10 "La Víspera Alegre", una de las grandes creaciones de esta compañía.

(Hoy domingo se celebrará sesión a las cuatro, a las siete y a las once, a las 10 y el acostumbrado matinal a las 11.

Mañana, segunda fiesta de Pascuas, se celebrarán funciones a las mismas horas que el domingo, como también matinal a las 11.

SALON MALLORCA

Hoy y mañana se proyectará la siempre tan celebrada película "Reina de los 14 años" y Diana Durbin.

NEVERAS "FRISAN" Auto Electricidad S. A.

Deydeso

Consultorio de cuestiones de trabajo. Apuntadores, 12, pral. Telef. 2818

PALO TUNEL pídulo en botellines.

Sólo Calidad Jerez y Coñac VALDESPINO

VENDESE CHALET

Factible dos viviendas, situación immejorable y céntrica. Precio reducido. No se atenderán intermediarios. Razon en esta Administración.

DR. ROGLA

Pecho - Corazón Sol, 19, Telf. 1871

La estancia del ministro de Justicia en Barcelona

Barcelona. — El Ministro de Justicia don Eduardo Aunós estuvo esta mañana en los estudios de una casa productora de películas donde presenció la proyección de una cinta en la que se recogen las principales escenas de su viaje a la Argentina. Después se trasladó al Palacio de Justicia, cuyas dependencias recorrió detenidamente, acompañado por el Presidente de la Audiencia Territorial y por el Fiscal de la misma.

Más tarde en el despacho del

Presidente recibió la visita de los altos funcionarios de su departamento y distintas representaciones.

A las 2 de la tarde se trasladó a su domicilio particular donde almorzó en la intimidad.

Mañana visitará la prisión celular, en cuyo centro asistirá a la misa que allí será oficiada y después marchará al campo para pasar el resto del día.

El lunes regresará a Barcelona desde donde por la tarde partirá en coche hacia Madrid.

El Campeonato nacional de Ajedrez

ARTURITO POMAR VENCIO AL SUBCAMPEON DE MADRID. -- HA SIDO IMPRESIONADA UNA PELICULA DEL JUGADOR MALLORQUIN. -- AUNQUE NO SE CLASIFIQUE, SE CREE QUE LA FEDERACION INCLUIRA A POMAR EN LAS ELIMINATORIAS FINALES

Madrid. — Esta mañana el formidable ajedrecista, de once años, Arturito Pomar, subcampeón de Baleares, ha estado actuando ante las cámaras cinematográficas, logrando batir en notable triunfo a Manuel Fuentes, subcampeón de Madrid.

Madrid. — Esta tarde se continúan celebrando en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada las eliminatorias del Campeonato de España de Ajedrez.

Las partidas han sido alteradas y del grupo A solo se está celebrando una entre el Subcampeón de Baleares Arturito Pomar y el Sr. Domínguez Guiltarte, de Salamanca; partida que fué suspendida el primer día, por no haber llegado a esta capital Arturito Pomar.

De dicho grupo no se juegan más partidas.

En el segundo grupo están actuando todos los jugadores incluidos en las partidas de hoy.

Las partidas del grupo A que debían jugarse hoy, se celebrarán el próximo lunes por la tarde, retrasándose con este motivo, por un día más, el torneo.

Los pertenecientes al grupo B terminarán mañana, domingo, la competición.

Después de este torneo se jugará otro en que jugarán los

cinco primeros clasificados de cada grupo y los campeones de Madrid señor Pérez y de Barcelona señor Albareo.

Si el niño Pomar no llegase a clasificarse, parece que la Federación Española de Ajedrez tiene el proyecto de incluirle en las próximas eliminatorias, como premio a su labor, con cuyo motivo corresponderá un día de descanso a cada jugador clasificado.

Estas últimas partidas se celebrarán en el Casino de Madrid.

Madrid. — A última hora de la tarde la Federación Española de Ajedrez parece haber decidido celebrar un torneo internacional deportivo en la capital de España en el próximo mes de Julio.

¿CANAS?
NO VACILE!
ROM QUINA MELIS
VENTA EN TODAS PARTES
PERMITE LA PERMANENTE

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS
PACO MELGARES
Primera actriz: CONSUELO DE NIEVA
HOY, DOMINGO, 25 DE ABRIL, HOY

Tarde a las 6'15
ISOLA!
Noche a las 10'15

La genial creación de PACO MELGARES
EL ULTIMO MONO

Mañana lunes
Tarde a las 6'15
Noche a las 10'15
ESTRENO LA PLASMATORIA
de Muñoz Seca

EL Dr. JUAN ALZINA MELIS

Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales
Participa que visitará los días 28 y 29 (mañana y tarde) en el consultorio del Dr. Solvellas, calle San Felio, 9.

Talleres "Rápido"

FIDEOS, 9 - 11
Composturas rápidas de calzado, especialidad en gomas, tejidos en todos los colores de Zapatos, Bolsos, Guantes y Abrigos.

AGUA mineral purificante
FITA SANTA F.
ESTREMINENTO • HIGADO • REUMATISMO
PERDIDA pulsera oro con cruz de malta. Se gratificará su devolución, S. Jaime, 47-2, 2.
PAGO BIEN objetos de oro y plata y papeles de empeño. Vidriera, 27, cati De 10 a 1 y de 4 a 6
SE VENDE casa en Alcedua punto céntrico. Informes: Calle Vallorí, 4 bis. Palma. Tesorero 9, La Puebla.